
Budapestre vonathozó ujsógcihheh
Szerző: l v n  O J L o j c í / ^

r r  •
Cím •CAOfl'VU'U w

<5

Forrás : ...................C^% > \ L ^ C X / G

Kónyi Mars© emlék®.
Mindenki emlékszik még Kónyi bácsira, aki a 

íólmult magyar idők politikai, tudományos és publi­
cisztikai életével valami kapcsolatban volt és min­
denki nagyon kedvesen emlékszik rá vissza. A leg­
kedvesebb emberek egyike volt, maga a szeretetre- 
méltóság, okosság és jóság, ahol csak megjelent haj­
lott, alacsony termetű, sötét pápaszemes alakja, min­
denütt örömmel és szeretettel fogadták. Tudta róla 
mindenki, hogy a kiegyezés korabeli és az utána való 
magyar politikai élet egyik legintimebb ismerője, 
valóban nagy idők tanúja, nagy emberek bizalmasa 
és munkatársa volt, emellett éles, finom politikai 
elme és pompás publicista, de ő sokszoros fölényét 
nem éreztette senkivel, mindig szerény, egyszerű, jó­
ságos maradt, előzékeny és szolgálatra kész. Akik­
nek megadatott az a szerencse, hogy közelebbi isme­
retségébe jutottak, azok előtt kitárta tudása roppant 
tömegét, tapasztalatait s finom elmés ítéleteit embe­
rekről és dolgokról.

A mai fiatal nemzedék alig ismeri már azt az 
egykor gyakori embertípust, amelyhez Kónyi Manó 
tartozott s talán már kezd is megfeledkezni róla. 
Most az ország gyorsírói elevenítik fel emlékét Ka­
posvár közönségével együtt s ma emléktáblát leplez­
nek le szép ünnepélyek közben szülőházának falán. 
Kónyi Manó elsősorban a magyar gyorsírás atya­
mestere volt, a parlamenti gyorsiroda megszervezője. 
1863-ban, mikor Schmerling oktrojált alkotmánya 
alapjánNagyszebenbe összehívták az erdélyi ország-, 
gyűlést, a helytartótanács ajánlatára Kónyi Manót 
bízták meg a gyorsiroda szervezésével és vezetésé­
vel Kern volt ez kicsi feladat, mert ezen az ország­
gyűlésen bárom nyelven szónokoltak: magyarul, né­
metül és románul. Kónyi fényesen megfelelt feladatá­
nak s mikor 1865-ben összeült a magyar ország­
gyűlés, amely a kiegyezést volt hivatva elintézni, 
Kónyit állították Fenyvessy Adolffal együtt a gyors­
iroda élére. Kettejük vezetése alatt alakult meg a 
parlament gyorsiró-testülete, amely tudvalevőleg 
magva lett a magvar ervorsirás kifejlődésének. Kónyit
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nagyon megszerették a parlamentben, a szónokoknak 
kitűnő szolgálatokat tett, mert nemcsak stenografálta, 
hanem meg is stilizálta, irodalmi formába öltöztette, 
rögtönözve, sokszor bizony laza szerkezettel elmon­
dott beszédeiket A kiegyezési korszak magyar szó­
noklása abban a formában került a közönség elé, 
melyet Kónyi adott neki s igy is maradt ránk, utó­
korra. 1885-ben vonult Kónyi nyugalomba s ekkor a 
Ház ülésén szokatlanul megtisztelő formában ismer­
ték el szolgálatait, az akkor ellenzéki vezér, Szilágyi 
Dezső méltatta érdemeit meleg szavakkal.

Kónyi Manó kvalitása azonban nem merült ki 
a kitűnő gyorsíró érdemében, ennél több és niaga- 
sabbrendü is volt. A magyar parlament klasszikus 
korának levegőjében élt, nagy emberek árnyékában, 
akiknek bizalmasa és munkatársa volt, akik szellemi­
leg egyenrangú társuknak ismerték el, fontos 
problémákról meghallgatták véleményét s bizalmukba

• is beavatták a szerény, mindig szolgálatkész sztenogra- 
fust Deák Ferenc is nagyon megbecsülte őt, nem egy 
elhatározását, szónoklatát beszélte meg vele előzete­
sen. A nagy bölcs halála után Kónyi lett irodalmi és 
szónoki hagyatékának hivatott őre és gondozója, ő 
adta ki Deák Ferenc beszédeinek gyűjteményét hat 
terjedelmes kötetben. Ez a hatalmas mü egyik fő­
forrása a XIX. századi magyar politikai történetnek, 
Deák pályájának és egyéniségének legszebb emlék­
műve. Kónyi lelkiismeretes gondossággal és odaadó 
szeretettel rendezte sajtó alá,, az egyes beszédekhez 
fűzött kortörténeti bevezetései és kommentárjai a 
magyar parlamentarizmus történetét tárják fel cso­
dálatraméltó tájékozottsággal s a kulisszák mögé is 
bepillantó történeti éleslátásával. Deák életének egyes 
fordulópontjait Kónyi külön tanulmányokban is tisz­
tázta s általában ő vetette meg a Deák-kultusz tudo­
mányos fundamentumait.
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Még bizalmasabb volt a  viszonya a két Andrássy 
Gyulával. Mindkettőjüknek igen nagy szolgálatokat 
tett A nagy külügyminiszter geniális szelleme nem 
szeretett az apró részletekkel bíbelődni, — ezt a 
munkát Kónyi végezte el helyette az ő páratlan hozzá­
értésével Informátora volt, adatszerzője, munka­
társa a  magyar politikára vonatkozó dolgokban. 
Kettőjük között meleg barátság fejlődött ki, Andrássy 
nagyra értékelte Kónyi tudását és éleselméjűségét, nem 
egy koncepciója a vele folytatott megbeszélésekben, 
vitákban formálódott és szilárdult meg. Szinte azt 
lehet mondani, Kónyi volt az idősebb Andrássy poli­
tikai alteregója. Ez a viszony átöröklődött az An- 
drássy-családJban, az ifjabb Andrássy Gyula gróf is 
éppúgy ragyaszkodott Kónyiboz, mint nagynevű apja,

A kor kiváló magyar elméi, a két Eötvös, a 
Tiszák, Szilágyi Dezső, Gyulai Pál, mind jóbarátsá­
got tartottak Kónyi Manóval, aki ilyenformán szoros 
összeköttetésben volt kora szellemi életének mond­
hatni minden kiváló emberével. Emellett a legszeré­
nyebb emberek egyike volt, a maga számára semmit 
sem kívánt, beérte azzal, hogy másokon, nála na- 
gyobbakon keresztül tehetett szolgálatokat a magyar 
Ügynek.

1918 végén balt meg. Éppen, hogy megérhette 
a  háború tragikus véget, összeomlását annak a világ­
nak, amelynek kialakulásában tekintélyes része volt.

Schöpflin Aladár.


